

REDACTIUNEA.  
Administrațiunea și tipografia.  
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.  
Scrisori neretransmise nu  
se primesc. Manuscrisurile  
nu se retrimit.

SEBASTIANE se primesc la AD-  
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și a  
celelalte orașe din România.

La Viena: M. Dukes Nachf.  
H. Augenthaler & E. E. Leiser.  
H. Schönerer, Rudolf Wess.  
A. Oppelt Nachf. Anton Oppelt.  
La Budapesta: A. V. Goldber-  
ger, Ekstein Bernat. In Ham-  
burg: Maroyl & Liebmann.

PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-  
ră garmond pe o coloană 6 cr.  
— Publicării mai dese după  
tarifă și învoială  
RECLAME pe pagină a 8.a o  
— ră 10 cr. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se prenumeră la toate ofi-  
ciile poștale din țară și din  
afară și la d-nii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare  
Târgul Inului Nr. 30, etajiu  
I.: Pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei  
luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.  
v. a. sau 15 bani. — Atât abo-  
namentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 277.

Brașov, Vineri 15 (28) Decembrie.

1900.

## Șansele noului Reichsrath.

E vorba că noul parlament central din Viena se va întruni în a doua jumătate a lunii Ianuarie. Cu ce șanse se va deschide?

În zilele din urmă s'au răspândit păreri mai optimiste despre atitudinea partidelor în viitorul „Reichsrath“. Putea că a contribuit la aceasta și mica cauză, ce au adus-o sârbătorile în luptele electorale, cari încă nu s'au terminat, deorece și după anul nou se vor mai face alegeri; dăr mai mult a contribuit la această atitudine dietei boeme despre care dăce „Vaterland“, că abia va fi avut vre-o sesiune, care să fi decurs atât de culant, ca sesiunea din urmă. Lumea se aștepta la înfocată discusiuni, cari însă de astădată au fost înlăturate. Cehii tineri voiau să provoce o astfel de discusiune în deosebi asupra declarării arhiducelui Francisc Ferdinand relativ la căsătoria sa morganatică. Clubului aristocraților boemi i-a succedat însă a-i face să renunțe la o astfel de discusiune și să se mărginească a accentua scurt punctul de vedere al dreptului lor public.

Ar fi avut șanse, se dăce, să fi primit de majoritatea dietei boeme și proiectul guvernului privitor la impozitul pe rachiu, decât nu se întâmpla, ca dieta dalmatină se respingă acest impozit, pentru care fapt conservativii sunt foarte supărați pe Dalmatinii.

Se mai crede, că marii proprietari boemi conservativi vor stăruii în manifestul lor electoral pentru ca parlamentul să fi pus în poziția de a funcționa regulat. Și partida Cehilor bătrâni cere în apelul ei electoral, ca principiile depuse în adresa autonomistă a camerei trecute, să fi executate de fapt în viitorul camerei și ca pentru aceasta să se creeze o majoritate tare și de sine, care să nu se conducă, decât de îngrijirea pentru binele tuturor popoarelor. Numai astfel — dăce apelul — se poate spera într-o sanare a situațiunii economice a diferitelor țări și în viitorul regulare a raporturilor lor față cu țările coronei ungare. Apelul se îndreaptă în contra postulatului Germanilor pentru stabilirea legală a limbii de stat germane, pe care o combate energic, cerând să se delăture nedreptatea, ce s'a făcut Cehilor prin cassarea ordonanțelor de limbă. În fine Cehii bătrâni cer o reformă electorală și dreptul public al Boemiei, și declară că ei nu vor pune candidații proprii, ci vor sprijini pe acei candidați, cari sunt mai apropiați de programul lor, ăr în cercurile mixte naționale vor sprijini întotdeauna pe candidatul cehic.

Tote aceste momente, precum și conflictele ivite în Dalmația și în Tirolul sudic, se crede, că vor influența asupra Cehilor de-a lua, pentru început cel puțin, o pozițiune expectativă în parlament, și în cercurile politice ungare e lătită părerea optimistă, că Cehii, chiar în cazul când vor renunța la obstruc-

țiune, vor păstra o tactică binevoitoare în cestiunea pactului cu Ungaria și că cel puțin față cu alegerea membrilor în delegațiune și în comisiunea cvotei nu vor face dificultăți prea mari, pentru-ca afacerile comune se potă fi măcar provisoric regulate și în anul acesta.

Aceste sunt combinațiunile optimiste de sârbători, pentru cari însă nu există nici o garanță, că se vor și împlini. Totul va atârna dela aceea, decât Cehii se simt destul de tari și decât află situațiunea binevoitoare de a continua obstrucțiunea pentru a-și storce pe calea acesta postulatele, între cari dreptul public boem nu e cel mai din urmă.

În cazul acesta însă este aproape de mîntea omului a înțelege, că arma cea mai puternică a obstrucțiunii va fi de a împedea să se ia hotărârile acelea, cari sunt mai urgent reclamate, cum este tocmai alegerea delegațiunii și a comisiunii cvotei. Și nu trebuie să se uite, că se vor prezenta pe plan și radicalii germani, Schöneriaunii, cari potă vor eși mai întăriți din alegeri, și aceștia de sigur nu vor lucra în direcția de a stinge focul, ci din contră îl vor ațîta, unde numai vor pută.

## Rusia la Dunărea de jos.

Sub acest titlu „Münchener Neuesten Nachrichten“ cu data de 18 Decembrie st. n. scrie:

Desfășurarea evenimentelor din Asia răsăritenă a abătut atențiunea opiniunii publice dela un fapt îndeplinit în Europa răsăritenă — fapt, ce nu e fără importanță pentru marea politică europeană. La gura Dunării s'a deschis de curând un canal făcut cu cheltuiiala ministerului rus de comunicațiune; prin acest canal brațul Kiliei a devenit navigabil. S'a creat în chipul acesta o nouă linie fluvială, care potă aduce cu sine importante deplasări în relațiunile diferitelor state.

E lucru de sine înțeles, că cel mai mare folos e al Rusiei, care a dat și mijlocele necesare pentru construirea canalului și care urmează cu mult zor desfășurarea acestuia.

Istoria întreprinderii datăză de mulți ani și ea nu e închisă nici acum; ou toate acestea Rusia de-ocamdată și-a atins scopul. Originea acestei cestiuni stă în nisuița bărbăților de stat din Petersburg, ca Rusia singură să stăpânească Marea Negră și să aibă influența hotăritoare asupra Statelor balcanice și a celor învecinate. Ea prezentă diferite faze, cari câte-odată au fost favorabile Rusiei, alte ori au cam întunecat vața acestui imperiu — și probabil, că în viitor va da încă naștere la multe surprinderi.

Gurile Dunării fac parte din acele căi de navigațiune, pe cari guvernul rus caută să le pună sub dominațiunea sa, după cum ar voi să o facă această și cu Bosforul și cu Dardanelele.

Până la isbuvirea războiului din Crimeea, ele îi aparțineau de fapt, și abia pacea încheiată la Paris în anul 1856, a creat o altă situațiune. Rușii au fost respinși dela Dunăre, navigațiunea a devenit liberă; tot atunci s'au instituit comisiuni dunărene spre a se îngriji de adăncirea gurilor și a exercita în același timp poliția fluvială.

Pe vremea aceea, Rusia, timp de mai multe decenii, fusese condamnată la o deservită inacțiune pe Marea Negră și la gurile Dunării. O schimbare s'a făcut în Octombrie 1870, când prințul Gorceakow a rupt clauza privitoare la Marea Negră și imediat după aceea s'au pus bazele actualei flote a Mării Negre.

Dela Dunăre însă, imperiul Țarilor a fost mereu esclus. Congresul din Berlin, atât de criticat de panslavisti, a restituit Rușilor ceea-ce perduseră. Basarabia romană a fost dată Rusiei ca despăgubire pentru războiul glorios în contra Turcoiei și astfel a căzut în puterea ei și o parte din gurile Dunării, anume brațul Kiliei.

Achizițiunea această însă de-ocamdată n'a folosit mult guvernului rusesc. Comisiunile dunărene au rămas în ființă și au declarat de cale internațională de navigațiune pe fluviu gura Sulinei, a cărei navigabilitate nu permite adăncirea brațului dela Nord.

Deorece gura Kiliei era înisipată în așa grad, încât nu putea fi folosită nici pentru trecerea vaselor mici, chiar pescarii ruși au fost siliți să între pe Dunăre prin brațul Sulina pe teritoriul român.

Cei din Petersburg au așteptat cu răbdare până li-s'a oferit ocaziunea, ca să iasă la ivelă cu pretenția de-a deschide navigațiunea brațului Kiliei. De-asta s'au întâmplat în sfârșit acum câți-va ani. Pescarii ruși, ajungând în conflict cu agenții vamali români, au cerut sprijinul guvernului lor. Diplomația se amestecă și a aplanat în mod satisfăcător afacerea, dăr de-atunci guvernul rus a început să ridice cu totă hotărârea pretenția, ca „pentru apărarea navigațiunii ruse“ brațul Kiliei să fi adăncit așa de mult, încât plătirea pe acest braț să fi posibilă ori-când.

La început, în Europa nu s'a dat acestei afaceri un interes deosebit. Dificultățile tehnice pentru începerea lucrărilor erau socotite așa de mari și aveau să înghiță sume așa de enorme, încât în general domnea părerea, că din aceste motive Rusia va renunța la realizarea planului său. Cei din Petersburg însă nu s'au lăsat a fi speriați. În totă liniștea, ministerul comunicațiunilor a elaborat un plan, care a fost aprobat de cei în drept. După acest plan, construirea canalului la gura Kiliei n'ar costa decât 9 milioane de ruble și s'ar pută executa în timp de un an. S'a stabilit astfel în principiu posibilitatea, că adăncirea e cu putință, și nu mai era cestiunea, decât de a-se obține învoirea celorlalte state participante.

La început, Austria s'a opus cu hotărâre; de- asemenea Anglia și Italia. În urma aceasta, Rusia a căutat să amâne hotărârea și aceasta a avut de consecință, că puterile, cari protestaseră, se așteptau ca construirea canalului să nu se facă mai înainte de 1904 — anul, în care se stinge mandatul comisiunii dunărene.

A fost o erere. Inginerii ruși au început lucrările și acum canalul e pe cale de-a fi deservit. Nu se știe cauza pentru care puterile interesate n'au mai protestat; motivul trebuie căutat în situația universală favorabilă Rusiei.

Evident, că Austria nu voia să facă din cestiunea gurii Dunării un obiect de conflict cu Rusia; ăr Anglia avea interes așa de mari în diferite direcțiuni, încât i-a fost imposibil să facă alt-ceva, decât un protest pe hârtie.

Cu chipul acesta, Rusia a putut neimpedecată să-și construească canalul, care îi asigură o intrare proprie în Dunăre, precum și neatârarea de România, și în același timp îi aduce avantajii însemnate.

Prin navigabilitatea brațului Kiliei, Rusia va câștiga mult atât din punct de vedere economic cât și politic. Ea își are partea ei în unul dintre cele mai importante căi internaționale de comunicațiune. Regiunea Prutului va trebui să ia un avânt remarcabil, ăr afacerile și traiul în Basarabia vor înflori. De asemenea Odesa și porturile apusene ale Mării Negre, cari sunt avisate la comerțul ou țările dunărene, se găsesc fără îndoială în fața unei noue înfloriri.

Dăr acesta nu e singurul câștig cel va avé Rusia de pe urma deschiderii canalului Kiliei. Nu soim, ce adăncime are canalul și decât e posibilă plătirea pe el a vaselor mai mari, mai ou sémă a celor de război. Dacă de-ocamdată așa oeva nu există — și acesta pare a rezulta din tăcerea Austriei și a României — de sigur însă că în curând canalul va fi adăncit așa de mult, ca să permită unei escadre a flotei Mării Negre să între în Dunăre. Aceasta se potă presupune cu atât mai mult, ou oăt Ismailul, care sub Caterina II a fost luat cu atăta sânge rusesc, fusese pe vremuri stațiunea principală a flotei dunărene rusesce. N'ar fi deci de căt restabilirea stării anterioare de lucruri, decât Rusia își postăză pe Dunăre o parte din forțele ei maritime.

Nu e nevoie să arătăm că, prin această, imperiul Țarilor va deveni o putere coveșită la țermul Capusén al Mării-Negre. Cestiunea e decât acest lucru se va petrece așa de ușor fără opunerea celorlalte puteri. Primul pas spre dominațiunea asupra Mării Negre s'a făcut în tot cazul. Cunoscută fiind stăruința Rușilor, se vor face și alți pași, cari vor duce încurând la țintă, decât cumva evenimente și în ouroături neașteptate nu vor zădărnici, la urma urmelor, întreg planul.

## Mortalitatea în Ungaria.

Etă ce cetim într-o foie guvernamentală ungrăsoă:

„Ungaria cea estinsă este un adevărat cimitir al copiilor, în care cimitir se sapă anual aproape 300,000 de gropi, căoi cam atâți copii mor într'un an. Numărul acesta ne dă o iconă înspăimântătoare despre stările noastre sanitare, sociale și economice. Rânduirea sanitară defectuoasă, ușurinta societății și miseria economică contribuie de-opotrivă la această mortalitate mare“.

Aserțiunea această și-o întemeiază amintita foie pe date statistice, din cari reiese, că anul trecut au murit în Ungaria 293,177 copii. Cifra această se referă numai la decesele copiilor sub 7 ani, ou toate că este bine cunoscut, că boilele speciale la copii pustiesc viețile fragede până la etatea de 14 ani.

Au murit și totul în Ungaria propriu quisă, în Transilvania și Croația-Slavonia 514,334, dintre cari 293,122 copii și 221,207 omeni crescuți. Calculat în procente au murit copii 56-9, omeni mari 41-1. Resultatul e și mai întristător, decât vom spune, că dintre 7 milioane copii căți au fost în 1899, au murit 300,000, ăr dintre 12 milioane omeni mari au murit 220,000. Va să dăce din contingentul aproape numai pe jumătate al copiilor, au murit ou unu a



treia parte mai mult, decât din contingen-  
tul de două-oră aproape așa de numeros al  
omenilor mari. Dintre cei morți sub 7 ani,  
114,144 au fost Maghiari, 139,709 nema-  
ghiar. În proporția cu numărul locuitorilor  
după naționalitate, mortalitatea copiilor  
maghiari a fost așa dăr mai mare, ca la  
nemaghiari.

Ceva și mai trist. Dintre copiii sub 7  
ani morți, numai 13,000, adică ceva mai  
bine de jumătate, au fost oțutați de me-  
dicilor; restul de 120,000 au murit fără să fiu  
căutați de medici. În cei 10 ani din urmă  
au căzut jertfă a neglijenței culpabile cam  
3 milioane copii.

Cifrele aceste îngrijitoare fac cu drept  
cuvânt pe lăia guvernamentală să esclame:  
„Până când Ungaria să fiă oimiturul co-  
piilor?”

Să dea răspuns cei-ce conduc desti-  
nele țării, cei, cari toate le fac și toate le  
dreg numai și numai pentru maghiarizare, și  
habar n-au de starea sănătății publice și de  
luarea de măsuri, cu ajutorul cărora să se  
micsoreze casurile de decese. Așa ceva însă  
le vine pôte peste mână „patrioților” cu  
gura plină numai de hulă și ocări la adresa  
acelora, cari mereu îi fac atenți, că duc  
statul și poporele lui spre prăpastia, prin  
politica nenorocită, ce o fac acum de 30  
de ani, ei și numai ei.

## Desbaterea Adresei în Senatul român.

Ședința dela 4 Decembrie st. v.

D-l Dim. Sturdza (continuând) În sprin-  
jinul opiniei mele să-mi dați voie, dom-  
nilor senatori, să vă oitez o autoritate în  
tot cazul necontestabilă pentru d-văstre.  
Ați e tocmai un an, tot în 4 Decembrie  
și tot aci în Senat, a vorbit Menelas Gher-  
mani asupra aceleiași chestiuni, asupra căreia  
vorbesc și eu azi și a emis aceleiași opi-  
nii, pe cari și eu vi-le espun.

Menelas Ghermani dicea: „Trebuie ab-  
solut să faceți economii și economiile cele  
mai mari posibile, fiind-că numai cu impo-  
site nouă n'o să ajungeți să echilibrați bu-  
getele; trebuie să încetăm odată cu lucrări  
și cheltuieli în afără de budget, cel puțin  
pentru o serie de ani cât de mulți.”

Aceste cuvinte sunt azi tot așa de  
adeverate, ca și în momentul când au fost  
pronunțate. În programul dela Iași al șe-  
fului partidului conservator se vorbește de  
împrumut, de fixarea exactă a veniturilor  
și cheltuielilor statului, dăr nu se vorbește  
nicăiri de economii, ci din contră se pun  
în vedere lucrări mari și costisitoare de ca-  
dastru și irigațiuni.

Nicăiri nu s'au făcut economii ba mai  
rău, ați venit cu cumpărarea fânului 7 mi-  
lióne — s'a scăzut suma în urmă — și cu  
moratoriul arendașilor.

Resultatul a fost, că totă lumea și în  
totă țera și în străinătate s'au speriat și toți  
și-au dis, că o țera, care trebuia să ia astfel  
de măsuri la începutul anului agricol întră  
într'o perioadă economică rea de tot și nu  
mai pôte inapoia încrederea de mai înainte.

Dăr a mai venit altoeva — în loc să  
reducem budgetul, l'am sporit dela 225 mi-  
lióne, cât era, la 235 milioane. Și acesta în  
mijlocul unui an de crasă agricolă.

Tendința de a merge pe calea chel-  
tuielilor s'a menținut. Cheltuiam pe seama  
unui budget sporit cu 10 milioane cheltuiam  
pe socotela banilor de tesaur, ce nu se pu-  
teau plasa. Și pe ce se cheltuiam banii?

Când trec pe dinaintea noului palat  
postal, imi fac cruce, căci mă înfioră să  
văd un palat postal în Bucuresof, care  
costă 8 milioane lei, pe când în München  
cu o populațiune întreită, s'a clădit în anii  
treouti un palat mult mai frumos, care  
costă numai 2 1/2 milioane lei. Numai pentru  
mobilatul acestui palat s'a votat în primă-  
vara anului 1899 peste un milion de lei.  
Nu mai pute rămânea posta și telegraful un  
an sau doi în casa cea veche bătrânescă?

Dăr ce vreți — impiegații noștri nu  
mai pot șede pe scaune de lemn, nu mai  
pot scrie decât la mese sculptate artistic,  
nu mai pot pași de cât pe moșaiourl ve-  
nețiane, nu mai pot vedé păreți albi, ci  
trebuie să privescă pe păreți cu tapete pre-  
țioase séu cu picturi splendide și nici anul  
de seacă, nici miseria tuturor nu au putut  
să opréscă acest avânt de lux nesocotit.

Așa era curentul și când se stabilesc  
odată un curent nesănătos este ca un po-  
top de apă, care curge dela munte și pe  
care numai cu greutate îl poți oprî. Am  
mers așa înainte și am mers până ne-am  
lovit cu capul de părete.

Astfel am mers înainte, până am ajuns  
la împrumutul de 175 de milioane cu 7-70%  
Statul a mai recurs și la Banca Națională  
și acesta ia și venit în ajutor, deși Gher-  
mani l'a criticat.

Dăr tóte acestea n'au fost suficiente  
și a dat statul peste nouă dificultăți fiind-  
că nu s'au urmat sfaturile lui Ghermani și  
în loc de a face economii, guvernul a ce-  
rut impozite nouă. Nu sunt contra impo-  
sitelor, dăr aceste trebuiau să vină după eco-  
nomii. Ce s'a făcut însă? S'au pus impo-  
site numai pe lumea sêracă, dovadă legea  
petrolului și legea țuiceii.

Aceste nouă impozite apasă diferitele  
clase sociale ale poporului, care chiar prin  
modul de aplicare a impozitelor anterioare  
sunt mai greu apăstate.

Darea foncierei e pentru toți de 5%  
pe venitul unui hectar de pământ. Aceste  
5% se plătesc de țărani pe 40 Lei venit  
de hectar, adică 2 lei. Noi proprietarii  
mari le plătim pe 10 lei, cel mult 20 lei  
venit pe hectar, adică 50 de bani pentru  
1 leu.

Țăranului, care se plânge în contra  
dărilor nouă i-se dá o corecțiune, ér pro-  
prietarii mari, cari își ascund venitul, sunt  
înscrși cu 5 lei hectarul și plătesc numai  
25 de bani impozit fonciar, sunt tolerați și  
li-se dau tóte onorurile ouvenite, în loc să  
li-se aplice și lor corecțiunea, căci consti-  
tuția prescrie egalitatea tuturor înaintea  
legii!

Dăr nu e de ajuns să se facă econo-  
mii în budgetul unui singur an, trebuie ca  
acele economii să le țintuim pe ani de zile.  
Observ, că nu sunt amici al celei prea mari  
de advocați, dăr arhitecții au devenit pen-  
tru România o adevărată plagă, căci ne-am  
asvêrlit într'un lux ridicul.

Dăr în loc să intrăm în sistemul eco-  
nomiilor, am inventat acum un alt sistem:  
vênđarea averei statului, scontarea pe mai  
mulți ani înainte a veniturilor statului și  
acesta cu ințelă, cu dărăbana.

Mă ridic contra acestui sistem, căci  
nu e acesta remediul, care va aduce în-  
dreptarea așteptată. S'a inventat vinderea  
averii statului, pentru ca să rămănem tot  
pe terenul cheltuielilor esagerate. Guvernul  
să cêră cu stăruință economiile să le im-  
pună parlamentului, ca astfel să restabi-  
lêscă creditul statului român. Numai acesta  
pôte fi remediul de vindecare.

Mesagiul arată, că se vor face economii  
de 15 milioane, în realitate însă numai de  
10 milioane. Dăr la adevêrul vorbind, aceste  
economii sunt numai de 6 milioane, căci se  
dá plata clerului în sarcina comunelor. Soco-  
telă făcând, economiile proiectate se ridică  
abia la 2 1/2% din budget.

Mă veți întreba: D-ta numai critică,  
dăr nu dai nici o soluțiune. Ași pute să  
răspund, că nu acesta este datoria opoziți-  
nei. Dăr nu dico așa. Nu noi suntem pe  
banca ministerială, nu noi suntem guvern.

Noi suntem datori să indicăm în trăs-  
surî generale măsurile, le credem bune  
și guvernul este dator să le ia în desăpore  
cercetare. Numai când vom pune piedecă în  
realizarea economiilor, atunci o să aveți  
dreptul să ne acușați.

Dăr să vă arăt, ce oredem noi și cum  
s'ar pute realiza economiile.

Să luăm budgetul cheltuielilor pe  
1893—1894, an când au fost conservatorii  
la putere. Atunci cheltuielile erau de 125  
de milioane, afară de datoria publică, care  
este imutabilă. Ași vré să mi spuneți, pen-  
tru-ce acum n'am pute administra țera, fă-  
când chiar îmbunătățiri, numai cu 125 mi-  
lióne ca la 1893? Am mai pute adăuga  
înca 2 milioane și am face 127 de milioane,  
oare cred, că sunt de ajuns acum, căci sunt  
și eu un încercat în treburile Statului, cu  
care mă ocup de ani de zile, ori-că sunt,  
ori-că nu sunt la putere.

Acest budget să fie pentru 5 ani de  
zile. Afirm și sciu, că se pot face economii  
până la acestă cifră a cheltuielilor în budget.

Eu nu sunt pentru multe feluri de  
impozite, căci aceste zăpăcesc lumea. Noi,  
dêcă am avea un budget la venituri de  
245 de milioane și cheltuieli 217, cu exce-  
dent 28 milioane, ne-am pute face, și im-  
bunătățiri și ne-am plăti și datoriile.

Lucrările noi să înceteze cu totul,  
până atunci când statul va puté să le facă  
din esodent. Numai așa, d-lor, cred eu  
că lucrurile se vor îndrepta înainte ca noi  
să vindem averea statului.

D-văstre venind să vindeti și petrolul  
și acțiunile Băncii și pădurile, etc., n'ați  
făcut să crească creditul statului. Acesta în-  
semnă o lipsă de încredere în forțele tale  
economice. Apoi, dêcă tu n'ai încredere,  
atunci cum vréi să aibă străinul?

Eu nu pot să împărtășesc opinia  
ce s'a emis asupra sindicatelor străine; am  
vorbit în special în contra sindicatului de  
petrol Rockefeller, pentru-că era periculos,

este compus din nisece ómeni, cari nu gân-  
desc la nimic, decât la îmbogățirea lor per-  
sonală.

Relevă apoi, că d-l Carp a criticat pe  
d-l Cantacuzino, pentru-că a spus, că va gu-  
verna cu pace și blândete. Ei bine, d-l  
Carp n'a domnit cu blândete, ci a căutat  
să reinvie vorba, că bătaia vine din cer.

Noi, național-liberalii nu suntem con-  
tra capitalurilor străine, căci lor le datorim  
o parte din dezvoltarea noastră. Să vie ca-  
pitalurile străine și să-și aibă retribuțiunea  
lor bună, dăr să nu vie să ne despóie!...  
Nu putem fi cu inima rea contra străinilor,  
căci mult bine ne-au făcut în ultimul timp.

Să-și aibă și ei câștigul lor, dăr se  
avem și noi partea de câștig, care se cu-  
vine stăpânului, căci noi suntem stăpâni  
acestei țări, și nu voim să fim arendașii ei.

„Nu sunt vremile sub cărna omului,  
ci bietul om sub vreme!”... Rostul vremei  
de astăzi e că cetățenul își spune păsurile  
lui și că s'a obișnuit să le spună în liniște  
și cu demitate. Și sciiți de ce, d-lor? Pen-  
tru-că el scie și este convins că este cine-  
va care-l ascultă, este cine-va, care să  
judece drept. Înainte nu era nimeni.  
Astăzi este cine-va să judece despre inte-  
resele țării, și să judece de sus, peste  
capetele noastre. Acela este, care a judecat  
aceste interese pe câmpul de răboi. Acela  
va scii să le judece și pe câmpul de pace.

Pe stégul cel vechiu moldovenesc, care  
se păstrează la Dresda, steag înaintea că-  
ruia toți cei cari merg de călătorese în  
străinătate ar trebui să se închine de deose  
ori, pe stégul acela stă scris: „Vitejia dréptă  
să birúescă”. Așa stă scris — „vitejia  
dréptă”.

Astăzi puterea vremei dice: judecatu  
dréptă să birúescă.

Cuvânt românesc este — „vitejia dréptă  
și judecata dréptă să birúescă”. Trântă dréptă  
vré Românul la bătaie. Cuvânt drept cere  
Românul în timp de pace.

Am dis că este cineva care judecă  
drept. Acesta este Regele Carol.

Din munca comună a poporului ro-  
mân și a regelui Carol, a eșit situațiunea  
de astăzi a Regatului, situațiune înălțată,  
cu mintea, cu sufletul, cu munca, desvol-  
tarea noastră, morală și materială, precum  
puține țări s'au înălțat într'un timp atât  
de scurt. Acesta este o binecuvântare ce-  
rêscă pe care o resimțim cu toții și pe  
care o resimte și regele Carol. De aceea  
scim — că judecata dréptă are să învingă,  
căci ea este în mâna Regelui Carol. (Apla-  
use).

Urmézá răspunsul d-lui P. P. Carp,  
ministru-șef și ministru de finanțe.

## SCRILE ȚILEI.

— 14 (27) Decembrie

Jubileul Urechii la Societatea  
Macedo-Română. Dumineca trecută mem-  
brii Societății Macedo-Române din Bucu-  
resof au serbat jubileul de 50 de ani al  
d-lui V. A. Urechii, șefedintele societății.  
Serbarea a fost presidată de I. P. S. Sa  
Metropolitul-Primat al României, șefedintele  
de onóre, care a presidat și lucrările congre-  
sului societății. Din incidentul acesta s'a  
oferit d-lui V. A. Urechii un frumos al-  
bum, în care pe pergament este scris o  
adresă de omagiú, ce societatea îi aduce  
șefedintelui ei. D-lui Urechii i-s'a mai  
oferit o ghirlandă de flori, o fată mace-  
donenă din Lamia i-a dat o ghirlandă de  
lauri, ér d-na Smara un frumos tablou. În  
fine vrednicul jubilar a mai primit un oro-  
logiu de părete din partea societății. Din  
incidentul acesta d-l V. A. Urechii a mai  
primit un forte mare număr de telegrame  
de felicitare din țera și străinătate.

Rescumpărarea felicitărilor. Pentru  
„Casa Națională”, rescumpărându și felici-  
tările de Anul-nou, a contribuit și Exelenția  
Sa D-l Ioan Meșianu, Metropolit și Archie-  
piscop în Sibiu, Cor. 10. — Suma încursă  
până acum este cor. 27. — Dr. C. Diacon-  
ovich.

Societatea academică română „Ju-  
nimea” din Cernăuți a publicat un raport  
pe anul administrativ 27 Nov. 1899 până  
la 10 Nov. 1900. Din partea generală a ra-  
portului reiese, că Societatea a aranjat în  
Decembrie 1899 un comers festiv, cu care  
ocasiune s'a întrunit la un loc un mare nu-  
măr de Români bucovineni, începând dela  
aristocrațiune până la poporul dela țera.  
În 8 Februarie 1900 Societatea a aranjat

un bal, a cărui splendidă reușită este de a  
se mulțumi baronului Nicu Hormuzachi și  
d-lui Nicu cavalier de Flondor ca president  
al comitetului arangeator. În primele zile ale  
lui Martie trecut a ținut o serată literară-  
declamatorică împreună cu dans. În primă-  
vară a aranjat o excursiune în pădurea  
Horecea, căreia i-a urmat încurând a doua  
excursiune. În decursul ferilor de vară  
„Junimea” a mai aranjat alte trei serate:  
în Vatra-Dornei, în Rădăuți și în Sirete.  
— În decursul anului administrativ a ținut  
31 ședințe, parte ordinare, parte extra-or-  
dinare, a avut acte întrate 162 și eșite  
142. Societatea dispune de-o bibliotecă,  
având 2683 opuri în 3540 volume și bro-  
șuri. Avera totală a societății este de  
7197-98 coróne. Membri ordinari are 36;  
fondatori 13; spriginitori 27; binefăcători  
31; emeritați 95 și ordinari 67.

Tariful vamal german. Comercianții  
din Berlin au prezentat zilele trecute can-  
celarului Bülow un memoriu despre noua  
politică comercială germană. Memoriul se  
ocupă cu legea tarifului vamal și reînnoirea  
convențiunilor comerciale și ajunge la  
concluziunea, ca să se susțină dispozițiunile  
legii tarifului vamal, cari s'au dovedit  
bune. Memoriul combate tariful maximal și  
minimal.

Colonel sêrb arestat. Din Belgra-  
dul Sêrbiei se vestese, că colonelul în pen-  
siune Marković a fost arestat. Causa  
arestării este, că colonelul a vătămât pă-  
rechea regală. Marković era comandantul  
gendarmeriei înainte de schimbarea de gu-  
veru în Serbia. După formarea noului ca-  
binet el fu demisionat. În mânia lui Mar-  
ković a scris epistole anonime la adresa  
părechii regale. În urma acesta i-s'a făcut  
perchisițiă domiciliară și s'au aflat la el co-  
piile epistolelor din chestiune. Arestarea lui  
Marković a produs mare seusațiă în Bel-  
grad.

Sicriele Burilor. Ziarul „Deutsche  
Wochezeitung” din Haga dice, că fiă-care  
Bur, fiind încă în viață, își comandă sic-  
riul. Și șefedintele Krüger avea un sic-  
riu. O domnă din Pretoria scrie, că în  
urma ordinului mareșalului Roberts, a fost  
pus în sicriu lui Krüger cadavrul prințului  
Christian Victor de Schleswig-Holstein, deși  
domna Krüger a protestat contra unei ast-  
fel de profanări a tradiției Burilor.

## Curier parisian.

II.

— Fine —

Lunia și Joia „la Journal” la care's  
abonau, are o pagină mai mult: anunțuri.  
O rubrică dintre aceste anunțuri pörtă ti-  
tula: „Petite correspondance”. Imi place  
s'o citeșu. Își scriu ómeni, cari nu pot co-  
munica astfel. Câte odată sunt forte, forte  
triste aceste scriori înghesuite în două și-  
ruri scumpe. „Aștept, aștept, aștept! Și tu nu  
vii și nu vine scrisore dela tine. Și plânge  
Marta”. Séu: „Te-am văđut cu altul. Rudă  
séu amant? Inbitor J”. Séu: „De ce nu-mi  
dai măcar adresa, să pot să-ți scriu cât  
plâng. Xz”. etc. Cele mai multe sunt sorise  
cu scriori secrete. Odată zării următorele  
șire: „zasmanmdd. cnmb. Ds. kth pth  
cdqzhs dsqd lum ds sm ehkor? Cdlzhm  
st md sqntudqzr oktr sz Kdz”. Forma ciu-  
dată a acestei combinații de slove, imi es-  
cită curiositatea, și mai mult de trecere de  
vreme, decât nădăjduind s'o pot desoifra,  
m'am apucat să caut cheia tăinuței scrierii.  
Am aflat'o. Literile sunt sorise cu un loc  
spre stânga în alfabet, b pentru c, c pen-  
tru f etc. După ce-am descifrat taina și  
am cetit avel trist: „Părăsită deoi! Și el,  
care avea să fiă fiul meu și al tui? Măne  
nu vei mai găsi pe Lea ta”. mi-a părut  
o'am făcut o faptă orimală, că am pêtruns  
în sufletul unui nenorocit, fără să am drep-  
tul s'o fac... mi-se părú, că fac crima pe  
care o făcu Faust, când străbătú în doia  
virginală a Margaretei...

Și a doua zdi n'am cetit jurnale,  
de frică să nu gășesc la soirile zilei o no-  
tiță despre „un misterios suicid” séu „pe-



carii au găsit în Seua cadavrul unei fete etc..."

Și apoi... apoi am uitat își eu acest incident, ca Parisian ce sunt.

Cine știe câte dintre crimele și omorurile nopților parisiene nu își au începutul în această „Petite correspondance“?

\* \* \*

Fiindcă a venit vorba despre „parisienisme par excellence“, nu pot să nu vorbesc despre un articol foarte parisian: „caritatea“. Nicăiri nu se face atâta caritate ca aici. Sunt bogătași, cari cheltuiesc în fie-care au deei de mii de franci pentru scopuri filantropice. Dér se nu credeți, că această caritate se face în mod rezonabil. În loc să fie o binefacere, ea devine uneori o crimă. Ajunge, ca la o serată, unde e adunată lamura aristocratică, să povestească o domnă despre nenorocirea unei femei sârmana, pe care a vădută și să facă o mică listă de subscripții, ca pungile tuturor să se deschidă cu îmbelșugare.

Un cas. O cocónă află dela consierja ei, că sora acesteia a rămas pe drumuri cu șese copii, căci bărbatul ei s'a înecat, voidnd să salveze viața unui nenorocit, care se abătura în valuri. Asta e fost într-o Lună, Marți era serată la cocóna despre care vorbim, și Miercuri dimineața pentru care vorbim o văduvă erau colectați... 100 de franci? aș! o mie? aș! de ce mii? aș! 160 demii de franci. Asta-i caritate? N'are să fericescă văduva momentul când bărbatul ei a pierit în valuri? N'are să trecă anul și ea va sta într-o vilă cocheta alături de un bărbat nou.

Un cas interesant de „caritate“ s'a petrecut de curând. Frații Coquelin își dau de mult osteneala să întemeieze un fond, din care să se ajute actorii și actrițele neputincioase și copiii acestora. Loteria pe care au pus-o la cale însă, nu își putea ajunge scopul, loturile nu se vindeau, lumea nu era însuflețită pentru cauză. Atunci a luat afacerea în mâni Rejana. A trimis o scrisoare la jurnalul „Le Figaro“, în care descrie în puține cuvinte starea lamentabilă, în care trebuie să ajunga o actriță după ce a îmbetrănit, arată cum mor în sărăcie aproape toate acele „dive“ și „divette“, cari în tinerețe se jucau cu miliioanele, a căror portrete se tipăreau odinioară alături de portretele reginelor și a eroilor, cari mor pentru patriă, care până sunt frumoase sunt admirate de toți readucând în lume idololatria... dintru-ora se fiă în toate și părșite de toți ca nise ruine, îndată ce cele dintăi orețe li-se sapă în obraz. La urmă Rejana se adresază cetitorilor lui „le Figaro“ rugându-i să ajute pe acești nenorociti și să dea 100 franci — prețul fix — în amintirea vre-unei zile fericite din viața lor.

În'adevăr donațiile au urmat cu sutele. Dér ceea-ce e mai interesant, e momentul istoric-cultural. Care e ziua fericită din viața acestor bogătași?

Opt deei din sută, — galanteria francească e fără seamă — au scris „100 franci în amintirea zilei, când am vădută mai întâi pe Rejana pe scenă“, „său „când am cunoscut-o pe Rejana“ sau „când am vorbit mai întâi cu Rejana“, etc. etc. Rejana și Rejana e sora vităii celor mai mulți. Artiștii, bine înțeleși, au fost mai fericiți când ontare op al lor a reușit, dér și aici autorii dramatic și actorii au putut avea fericirea s'o aibă pe Rejana de interpretă a rolului principal din dramele lor, său să jöce cu ea pe aceeași scenă etc.

Dér se pöte? Nu-i nici unul, care să-și aducă aminte de ziua căsătoriei lui, de ziua nasterii vre-unui copil, ca de ziua cea mai fericită a vieții? Veți bine în zădar după așa ceva, deși, notați-o bine, nu îndăleg ziua când și-au căștigat o sócră, ci o nevastă iubită!... Ba da, unul singur. Tenorul Alvarez dela operă scrie: „100 franci în amintirea căsătoriei mele“, dér adaugă „servișite erl.“ E clasică această parantesă.

Mai clasică e însă următoarea donație: „Un anonim, copil de 10 ani, dă din economiile sale sârăcilor 100 franci. Micul Maurice!“ Un anonim, care să suborne... trebuie să l cheme Moriș!

\* \* \*

Tot pe vremea acesta acum un an s'a întâmplat tragedia sinuciderii a sculptorului Dupuis și a soției sale. Acesta fiind bolnav de mörte, bărbatul ei s'a omorât dimpreună cu ea. Acum se întemă un cas analag. Domnul și domna Edmond Tarbé de Sablons, cunoscuți în lumea mare din Paris, au fost găsiți morți Vineri dimineața în hotelul lor bogat din rue Ballu. Imediat ömenii s'au gândit la vre-o crimă său suicid. Dér presupunerile au fost delăturate, căci acești soți, trecuți deja de 60 de ani, trăiau în cea mai bună înțelegere și erau archimilionari; medicii au constatat o mörte naturală momentană, pricinuită la amândoi din aceeași slabiciune de inimă.

Dér ceea-ce n'au putut constata medicii e: care a murit cel dintăi. Dér ce împörtă? veți întreba. Impörtă foarte mult, căci după lege averea are să trecă pe partea rudelor aueluia, care a murit în urmă, căci el a moștenit încă mai înainte de a espira averea soțului mort cu o clipă mai înainte.

Cum va descurca justiția ceea-ce a încurcat prin lege... vom vedé. Pöte... cine știe... deoa nu vor puté arăta adevărul advocații... o vor puté face advocațiile. „Gazeta Transilvaniei“ a adus deja scirea despre cele două advocații în Paris. Eu o voi complecta spunënd, ce impresie a făcut aici jurământul lor. O fac la sfirșitul „curierului“, căci vréu să sfirșesc cu ceea-ce am început.

Scirea despre jurământul domnei Petit, întâia advocație, a produs senzația... apoi au urmat glumele. Advocatul se numește în franțuzesce „maitre“, femininul trebuie să fie, ca „duchesse“, „deesse“ etc... maitresse, o, dér nu vă speriați! Pe aici ömenii nu se încruntă și nici nu se revoltă ca pe la noi când exprimă cuvântul „maitresse“, oi îl spun suridënd și cu voce dulce.

Și astfel se va întâmpla, că punënd președintele tribunalului unui asasin îngrozitörea întrebare: „ce ai de spus spre apărare?“... condamnatul, înseninându-se la față și arătând pe domna Petit, se dică: „Ma petite maitresse parlera pour moi!“

Paris, Decembrie 19 0.

Sex. Til.

### Din patria proceselor de „laesa-majestate“.

Nu este astăzi stat în lumea întrégă, unde în statistica tribunalelor se figureze în număr așa de mare procesele de laesa-majestate ca în Germania. Lumea se întrébă, și cu drept cuvânt, cum se pöte, ca un domnitor ca Wilhelm II, să întâmpine atâtea critice în public? și la întrebarea aceasta se răspunde uneori, că în individualitatea lui Wilhelm II, se găsesce o trăsătură absolutistică, care îl face adeseori să scape din gură cuvinte, ce nasc un echou de desaprobară la ömneni cu spirit independent. Împöbrare la vorbesce și la vorbirii lui răspund unii așa, încât își atrag pețepse. Mai caracteristic este în privința aceasta cazul lui Max Harden, care de alt-fel de căți-va ani înöce aproape în fiă-care an e pedepsit cu arest de fortărăță, pentru că cutéză să critice vorbirile împöratului:

Într'un rând Harden, făcënd aluziune la pasiunea de orator a împöratului, a scris: „A tăös e aur, a vorbi e argint; și fie-care corbă din aur e făcută.“ N'a trecut mult și el fü pedepsit

Social-democrații germani repetă în tot anul propunerea, ca procesele de laesa-majestate să fiă șterse. Dér propunerea lor n'a avut nici un succes. Mult mai mari șanse pare însă a avé proiectul liberalilor germani, care a fost și prezentat de curând consiliului imperial și al cărui scop este reducerea proceselor de felul acesta. Proiectul cuprinde trei puncte. Primul punct cere, ca în afacerile de laesa-majestate numai șeful autorității justițiare a imperiului pöte porni procedura; al doilea punct doresce respingerea minimului de pedepsă (2 luni arest de fortărăță), ér al treilea punct vré să enunțe, că pentru declarațiuni, cari se fac în exprimarea unor anumite drepturi, său în interesul apărării, se nu se pötă porni proces, decât numai atunci, când în forma

declarațiunei se cuprinde intenția de a vătéma.

Este interesant, că realizarea acestui proiect o doresce și opiniunea publică germană. O proiect, seriösă germană, comentând acest proiect, scrie între altele:

„Impöratul german Wilhelm II este om de natură impulsivă; ceea-ce îi apasă inima, află de grabă un drum pe buzele lui. Ori-cât de prețios lucru este în unele privințe aceea, că domnitorul națiunei nu e numai o păpușă, un simplu reprezentant al puterii de stat, ci individualitate plină de forță, care are idei independente și facultate de inițiativă, totuși în statele moderne activitatea domnitorului are marginile. Aceste marginile sunt seu legale, seu morale. Legale, deoa ele sunt croite de constituția și morale întru-cât urméză din ființa sacră și inviolabilă a domnitorului, fiindcă cetățenii statului n'au posibilitatea de-a răspunde cu arme asemenea la atacurile venite din partea domnitorului. Impöratul Wilhelm s'a născut orator și ori cât de bucuros și adeseori poporul german îi ascultă cuvântul, totuși — regretabil — au fost casuri, când cuvintele lui n'au aflat ecou la popörele aliata. Vechiul german era om liber, era sincer chiar și față cu regele său. Acestă trăsătură frumoasă a poporului german ar emas până în timpurile nostre și putem fi mai bine mändri de ea, decât să pornim pe procurorul de stat, armat cu paragraful de leasa majestate de stat, în timpul cesarismului roman, în contra liberații. Pe German nu-l amütesce procurorul.“

Proiectul despre care am amintit mai sus, nu păsesce cu pretensiuni esagerate, dér deoa ar deveni lege el ar influența binefăcător asupra opiniei publice germane, care prea adeseori este agitată prin procese de felul celor ce se fac în Germania, mai ales dela pășirea pe tron a actualului împörat.

### ULTIME SCURI.

Viena, 27 Decembrie. Polonia din Galiția au început pe cale privată negocieri cu Cehii, pentru ai îndemna să renunțe la continuarea obstrucțiunei în noul parlament.

Paris, 26 Dec. O enormă senzațiune produce în lumea politică de aici un articol al oficiösei rusesce „Novoe Vremia“, îndreptat în contra armatei franceze.

Diarul L'Intransigeant dice că de sigur acel articol a fost inspirat de Tarul Nicolae.

Diarele anglo-file „Aurore“ și „Petit Republique“ speră că articolul oficiösei rusesce va duce la o apropiată ruptură a alianței franco-ruse.

Roma, 26 Dec. Făcëndu-se la Vatican socotéla veniturilor în anul eurent jubilar, s'a constatat, că așa numitul obol al Sfântului Petru, a augmentat în acest an tesaurul Vaticanului cu opt milioane de franci, fără a socoti și bogatele daruri primite de Papa Leo XIII.

Londra, 26 Dec. Regina Victoria a Anglitterei este bolnavă de câteva zile. Medicii au declarat, că se impune în mod absolut, ca Regina să schimbe cât mai curënd climatul.

Viena, 26 Dec. Din Constantinopol se telegraféză, că ministrul plenipotențiar al Greciei, d. Mavrocordat, va presenta zilele acestea guvernului otoman o nouă protestație energică în contra masacrelor pe cari le sevörșesc bandele bulgare din Macedonia.

Londra, 26 Dec. Generalul Kitchener telegraféză, că trupele englese ale generalului Brabant, trimise în urmărirea Burilor năvăliți în Capland, au ocupat orașelul Britstown din nordul Caplandului. Acum câte-va zile acest orașel a fost ocupat de Burii năvălitori, cari însă l'au părăsit imediat, ducëndu-se spre linia ferată Capetown-Kimberley cu intenția de a o distrüge.

Londra, 26 Dec. O telegramă a diarului „Daily Mail“ anunță, că 1500 de Olandesi din districtul Philipstown (Caplandul de nord) s'au unit cu Burii învadați și au dat o luptă crâncenă lângă orașelul Burghersdorp cu trupele englese. Trupele englese au fost isgonite, suferind pierderi mari.

Londra, 26 Decembrie. Diarul „Daily Mail“ primesce din Capetown o telegramă spunënd că un detașament complet înarmat, compus din Olandesi revoltați, a trecut apele fluviului Oranje și a ocupat orașelul Zuurborg, unde s'a întărit.

Londra, 26 Decembrie. Generalul Kitchener telegraféză, că trupele generalului Knox au dat un asalt puternic în contra orașelului Steinsburg din Oranje, unde se afla un detașament bur, isbutind să ocupe orașul. Burii încercând un atac în contra Englesilor, au fost respinși.

Paris, 26 Decembrie. Din Peking se telegraféză, că un detașament frances a fost atacat în localitatea Titsai lângă Paolingfu de cătră 2500 soldați chinesi. O luptă crâncenă s'a desfășurat între micul detașament frances și soldații chinesi, cari au fost respinși. Chinesii au pierdut 1000 (una mie) morți, 5 stöguri și 4 tunuri. Apoi Francesii au incendiat orașul. Francesii n'a suferit nici o pierdere.

Viena, 23 Decembrie. Din Peking se telegraféză, că guvernul chinez a arestat pe prinții Tuan și Kwang, autorii principali ai măcelurilor de astăvară. Cercurile diplomatice din Peking deduc de aici, că guvernul chinez este gata să satisfacă cererile puterilor formulate în nota colectivă ce s'a remis plenipotențiarilor chinesi acum câte-va zile.

### DIVULGURI.

Istoria unei căsătorii. Tribunalul din Viena a adus zilele trecute sentință într'un proces de divorț unic în felul său. Un funcționar anume Ernst H. a fost condus la altar pe o tină fată, care însă în decursul vorbirei preotului leșină de-odată și cădüt în genunchi. Nimeni nu observă, că e vorba aici de un leșin, mai ales că și mirele ingenunchia lângă mirésă. Când ajunse rëndul la schimbarea inelelor, preotul observă, că mirésă nu e la conșiință și începü să fie îngrijat din cauză, că ea pronunță cuvântul da așa de încet, încât abia putu să-l audă. Ceremonialul s'a sfirșit cu acesta și mirésă leșinată fü dusă în sacristia, unde curënd își reveni. Când i-s'a făcut însö cunoscut că cununia s'a întâmplat mirésă începü să fiă érași cuprinsă de un leșin. Protestă apoi energie contra validității căsătoriei susținënd, că ea n'a exprimat cuvântul da. În urma acesta o mare zăpăcăle se produce între nuntași, cari n'au putut face alt-ceva, decât împreună cu mirele să implöre cosimțământul miresei. Total a fost însă sadarnic, căci tinăra nevastă nu voia odată cu capul să trăscească cu bărbatul ei și deja în ziua cununiei s'a reintors la părinți și a pornit îndată proces de divorț. Ea pretindea, că n'a avut intenția de a-se cununa cu Ernst H. și numai silită a mers cu el la altar. De asemenea susținea hotărit, că n'a exprimat cuvântul da. Tribunalul a declarat căsătoria de nevalidă.

### Literatură.

Viața și operele lui Andrei Muresianu, studiu istoric-literar de Ioan Rațiu, prof. ord. la preparandia din Blăși. Preț 2 cor. plus porto 10 bani. Venitul curat al acestui op se va contribui la formarea unui fond pentru Internatul preparandial din Blăși.

Proprietar: Dr. Aurel Muresianu.  
Redactor responsabil: Traian H. Pop.



Nr. 6463 - 1900.

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“  
din Brașov,  
se pot procura următoarele cărți:**

### Serieri economice.

**Manualul de agricultură** al d-lui Dr. George Maior, profesor de agricultură a școlii superioară din București; a apărut complet.

Manualul cuprinde patru volume, și anume: **I. Agrolgia** sau „**Agricultura generală**“, 524 pag. Prețul 5 corone (cu posta recom. 5 cor. 50 b.)

**II. Fitotehnia** sau „**cultura specială a plantelor**.“ pe 611 pag, și 202 gravuri. Prețul 8 cor. (cu posta recom. 8 cor. 50 b.)

**III. Zootehnia** sau „**cultura generală și specială a vitelor**“. Prețul 8 corone (cu posta recomandată 8 cor. 50 bani). Volumul acesta se estinde pe 775 pag. și are 225 gravuri. A fost premiat și de Academia Română.

**IV. Economia Rurală** sau „**organizațiunea și administrarea moșii lor mari și mici**“ cu 85 figuri intercalate în text. Se estinde pe 704 pag. Prețul 8 corone (cu posta recom. 8 cor. 50 b.)

Manualul d-lui Dr. George Maior a fost călduros apreciat din partea întregii prese române. Se află de vânzare și la tipografia A. Mureșianu, Brașov. Cele patru volumuri se pot procura și deosebit cu prețurile arătate mai sus.

\*  
„**Pe pragul mormântului**“. Sub acest titlu a apărut la tipografia „Aurora“ din Gherla nise versuri funebre de preotul **George Simu**. Aceste versuri de jale, pe care autorul le dedică memoriei unui binefăcător al său, sunt frumoase și potrivite cu deosebire pentru preoți, învățători și cântăreții dela sate. Ele sunt clasificate, după cum spune însuși autorul în pre cuvântare, „în partea I, care cuprinde cele mai multe versuri pentru popor, pentru acel popor, care aproape singur își susține preoțimea și învățătorimea sa“, și **partea II**, cuprinde versuri de jale pentru cărturari. Această cartică, cuprindând 118 pag. costă numai 25 cr. plus 3 cr. porto și se poate procura și dela Tipografia „A. Mureșianu“.

### „Călimdarul Plugarului“ pe anul comun 1901,

se poate procura dela Tipografia A. Mureșianu din Brașov.

„Călimdarul Plugarului“ intră în anul al IX-lea, cuprindând: în **partea calendaristică**: Cronologia anului 1901, Regentul anului; Sărbătorile și alte zile schimbătoare; Calculul sărbătorilor mai mari; Posturile etc. Urmăză partea strict calendaristică: cele 12 luni ale anului cu sfaturi pentru plugari și semnele de timp după calendarul de 100 de ani.

Urmăză Genealogia domnitorilor; Tabelele telegramelor și postale; Competințele de timbru și taxe; Scala timbrilor; apoi Têrgurile din Ardeal, Bănat și Tera ungu-

rescă după datele oficiose îndreptate și publicate de ministrul de comerț.

În **partea literară** se găsesc bucăți alese: Cântec (poesia de G. Coșbuc); Ostașilor Români (P. Dulfu); Dorobanțul (G. Coșbuc); Crainicul primăverii (Sân-Petrea-nul); Testamentul lui Moș-Cărlig, schiță de I. C. Panțu; o frumoasă Poveste de pe vremea când Mântuitorul Christos umbla pe pământ; Cuvinte înțelepte ș. a.

În **partea economică**: Lucrarea pământului; Creșterea vitelor; Hrana vitelor; Grijile de avut la hrănirea vitelor; Hrana țeranului și creșterea caprelor; Puterea de nutriție a pomelor.

**Economia casnică**: Prăsierea curcilor; Clocirea și creșterea puilor de găină; Conservarea ouălor. Urmăză felurite povești tot din sfera economiei casnice.

În fine o interesantă istorisire despre Ciudățeniile trăsnetului.

De astă dată „Călimdarul Plugarului“ cuprinde ilustrațiunile: edificiul gimnasiului român din Brașov și sala festivă a acestui gimnasiu.

Călimdarul costă 25 cruceri sau 50 de bani exemplarul, (+ 5 bani porto postal.) **Vânzătorilor se dă rabat convenit.**

### Cursul la bursa din Viena.

Din 24 Decembrie. n. 1900.

Renta ung. de aur 4%	117.05
Renta de corone ung. 4%	93.—
Impr. căil. fer. ung. în aur 4½%	119.80
Impr. căil. fer. ung. în argint 4½%	99.50
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	118.—
Bonuri rurale ungare 4%	91.90
Bonuri rurale croate-slavone	92.75
Impr. ung. cu premii	166.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	139.—
Renta de argint austr.	98.65
Renta de hârtie austr.	98.40
Renta de aur austr.	117.55
Losuri din 1860.	135.—
Acții de-ale Băncii austro-ungară	16.95
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	676.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	671.50
Napoleonori.	19.13
Mărci imperiale germane	117.65
London vista.	240.10
Paris vista.	95.75
Rente de corone austr. 4%	98.60
Note italiene	90.70

### Cursul pieței Brașov.

Din 25 Decembrie. 1900.

Bancnota rom. Cump.	18.70	Vând.	18.80
Argint român. Cump.	18.30	Vând.	18.40
Napoleonori. Cump.	19.—	Vând.	19.10
Galbeni Cump.	11.30	Vând.	11.40
Ruble Rusesce Cump.	127.	Vând.	128.—
Mărci germane Cump.	58.50	Vând.	—
Lire turcesce Cump.	10.74	Vând.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.—	Vând.	101.—

### Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov Valabil din 1 Octomvre st. n. 1900.

#### Plecarea trenurilor din Brașov

Dela Brașov la Budapesta:

- I. Trenul mixt la ora 5:8 min. dim.
- II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2:45 m. p. m.
- III. Trenul de pers. la ora 7:48 min. séra.

Dela Brașov la București:

- I. Trenul de persoane la ora 3:55 m. dim.
- II. Trenul mixt la orele 11 a. m.
- III. Trenul accel. la ora 2:19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).

Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu:

- I. Trenul de pers. la ora 5:19 min. dim. (are legătură cu Tușnad, Ciuc-Szereda, la ora 8:20 min. noaptea.
- II. Trenul mixt la ora 8:50 min. a. m.
- III. Trenul de pers. la ora 3:15 m. p. m. (are legătură cu linia Tușnad-Ciuc-Szereda).

Dela Brașov la Zernesci (gar. Bartolomein):

- I. Trenul mixt la ora 9:2 min. a. m.
- II. Trenul mixt la ora 5:26 min. p. m.

Dela Brașov la Ciuc-Gyimes:

- I. Trenul de pers. la ora 5:19 min. dim.
- II. Trenul mixt la ora 8:50 min. a. m.
- III. Trenul de pers. la ora 3:15 min. p. m.

#### Sosirea trenurilor în Brașov:

Dela Budapesta la Brașov:

- I. Trenul de persoane la ora 8 dim.
- II. Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2:9 m. p. m.
- III. Trenul mixt la ora 10:25 min. séra.

Dela București la Brașov:

- I. Trenul accel. la ora 2:18 min. p. m.
- II. Trenul pers., la ora 9:27 min. p. m.
- III. Trenul mixt, la ora 5.— min. dim. (care circulă numai Vinerea dela Predeal).

Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:

- I. Trenul de persoane la ora 8:25 m. dim. (are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Szereda și Ciuc-Gyimes).
- II. Trenul de pers. la ora 1:51 m. p. m.
- III. Trenul mixt, la ora 6:48 m. séra (are legătură cu Ciuc-Szereda).

Dela Zernesci la Brașov (gar. Bartolomein):

- I. Trenul mixt la ora 7:2 min. dim.
- II. Trenul mixt la ora 1:12 min. p. m.

Dela Ciuc-Gyimes la Brașov:

- I. Trenul de pers. la ora 8:25 m. dim.
- II. Trenul de pers. la ora 1:51 m. p. m.
- III. Trenul mixt la ora 6:48 min. séra

## ALMANACUL „Vulturului“

o carte imponentă, interesantă și voluminoasă, cu peste 100 de cele mai frumoase ilustrațiuni și autotypii germane, care a eșit deja de sub tipar și e gata.

Acest interesant „Almanac“ se va trimite de tot gratuit tuturor Românilor, care vor abona dela 1 Ianuarie 1901 foia „Vulturului“ barem pe un pătrar de an, trimițând prețul de 3 corone înainte la Administrațiunea ziarului „VULTURUL“ în Oradea-mare (Nagyvárad).

După primirea acestui bagatel preț de abonament imediat se espedeză Almanacul la adresa abonentului. (1195,1-3)

## TIPOGRAFIA

# A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădit cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a pute eșecuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE  
ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE SCIINȚĂ,  
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.  
FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ  
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ  
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURĂ.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE  
pentru toate speciile de servicii.

BILANȚURĂ.

Compturi, Adrese,  
Circulare, Scrisori.  
Couvercle, în toli mărimeca.

TARIFE COMERCIALE,  
INDUSTRIALE, de HOTELURI  
și RESTAURANTE.

PREȚURĂ-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, etagiul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

## A V I S.

Prenunțările la Gazeta Transilvaniei se pot face și reînnoiri și când dela 1-ma și 15 a fiă-cărei luni.

Domnii abonați se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc ca espedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonează din nou se binevoiască a scrie adresa la murit și să arate și posta ultima.

Administraț. „Gaz. Trans.“

## ANUNCIURI (insertiuni și reclame)

sunt a se adresa subscrișei administrațiunii. În cazul publicării unui anunciu mai mult de odată se face scădământ care creșce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Admin. istr. „Gazetei Trans.“

## Abonamente

la

## „Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori și când pe timp mai îndelungat seu lunare.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil. se vinde la Eremias Nepoții.